

中国与德国学前教育课程设置的比较分析

邹萌

(西华师范大学 四川南充 637000)

摘要：随着社会的发展，学前教育作为儿童成长的关键阶段越来越受到重视。本文通过对中德两国学前教育在课程目标、课程内容、组织形式等方面进行比较，分析中国与德国学前教育在教育理念、政策法规和文化背景方面的差异，并提出了德国学前教育对中国学前教育的启示。

关键词：中国；德国；学前教育；课程设置；

学前教育是儿童在入学前接受的教育，在这个阶段，孩子们的身心发展得到了全面的促进，特别是对于语言、社交、情感和认知能力的培养。因此，学前教育对于孩子的未来学习发展至关重要。虽然德国幼儿园的创建比我国早八十余年，但是近些年我国学前教育迅猛发展。目前，中国和德国的学前教育体系各有特点，在课程目标、课程内容、组织形式等方面，中国和德国也存在一些差异。

一、德国与中国学前教育课程设置比较

(一) 课程目标

中国学前教育的目标主要是为了培养儿童全面发展，促进幼儿在身体、智力、情感、社交和道德等各个方面的发展。^[1]为此，幼儿园鼓励幼儿进行有组织的运动、游戏，培养健康快乐、有爱心、有责任感的幼儿。德国的学前教育重视个体差异和儿童的自我发展，强调儿童的主动参与，鼓励他们发现、体验和探索周围的世界，并通过玩耍、询问、观察和实验等方式去探索与了解自己的兴趣和能力。通过各种探究性活动、游戏和社交互动，儿童的认知得到发展，并逐渐形成积极的人际关系。^[2]

总的来说，中国学前教育注重全面发展学生的各方面素养。通过全面的学前教育，帮助学生建立良好的品格、积极向上的人生态度，为他们的未来学习生涯打下基础。而德国学前教育的目标不仅在于传授知识，更注重培养儿童的综合素养。在创造性、体验性和社交性的活动中，儿童得到全方位的发展，为未来的学习和生活奠定坚实的基础。这种关注个体差异、注重全面素质培养的教育理念，使得德国学前教育在国际上备受瞩目。

(二) 课程内容

中国学前教育课程内容主要包含德智体美劳几个方面。幼儿园组织游戏、运动等来增强孩子的体能，通过阅读、写作、数学等活动来提高孩子的智力水平。在合作、解决问题等活动中孩子的社会能力得到提升，音乐、绘画、讲故事等增强了孩子的情感表达能力。此外，各种德育活动还培养了儿童诚信、

爱国、尊重他人等道德品质。^[3]不过，近年来我国部分幼儿园的课程内容有“小学化”倾向，这违背了幼儿的身心发展规律。而德国幼儿园在课程内容上很少有预先计划好的目标或成果，主要是让儿童积极参与游戏活动来创设课程，重点发展儿童的社会和认知技能。在此基础上德国还涉及环境和生态教育，强调儿童对周围环境的认识和关注，以及如何培养他们的环保意识和责任感。同时，德国学前教育注重儿童对团队合作的培养，通过小组活动和项目，培养儿童的合作精神和团队合作能力。^[4]

(三) 课程的组织形式

中国的学前教育一般在幼儿园内进行，其中既有政府设立的公办幼儿园，也有民办和普惠幼儿园。课程组织形式通常以集体教学为主，教师采取指导和讲解相结合的教学方法，结合实际生活环境和活动，通过多种方式向幼儿传授知识和技能。德国除了幼儿园，还注重家庭、学校和社区的协作。^[5]与中国不同，个别教学和小组教学相结合是德国幼儿园的教学模式的特点。教师会引导孩子们通过实际的操作和体验来学习理解知识。更重要的是，德国注重家庭教育，他们会通过家庭和学校的协作，保证幼儿的教育质量。此外，他们还把幼儿园融入到社区生活中，与社区组织紧密的合作，增强幼儿与社会的交流与联系。^[6]

二、德国和中国学前教育课程设置存在差异的原因

(一) 教育理念的差异

德国和中国的国情不同，教育理念也有很大的不同。德国的教育理念强调个体发展和人性化教育，他们认为每个孩子都是独立的个体，有自己的兴趣、能力和需求，教育应该以孩子为中心，尊重孩子的个性和需求，培养孩子的独立思考能力和自我表达能力。^[7]相比之下，中国更加重视应试教育，多数人认为教育的主要目的是为了获得更好的社会地位和就业机会，所以应该重点培养孩子的基本技能和应试能力。因此，为了帮助孩子在未来更好地适应竞争激烈的社会，中国幼儿教师会更加注重让孩子掌握如数学、语言和写作等基本的学习技能。^[8]

(二) 政策与法规的差异

两国在学前教育方面的政策与法规也有着显著的不同。德国的学前教育政策注重公平、普及和质量。德国政府为每个孩子提供免费的学前教育机会，同时法规中会要求幼儿园的教师人员配备、课程设置必须满足一定的标准，以确保孩子获得高质量的学前教育。^[9]与之相比，中国的学前教育发展较晚，相应的政策法规还未完善。很多地区的学前教育资源严重不足，并且目前国家对于私立幼儿园的管理较为松散。^[10]政策和法规的制定和执行对学前教育的发展和提升具有重要的推动作用，中国在加强幼儿园监管和制定更加统一严格的法规等方面还有较大的提升空间。

（三）文化背景的差异

德国和中国的文化背景有很大的不同，德国文化强调个人价值，因此他们需要培养孩子的自主性和独立思考的能力。幼儿园通过自由游戏、绘画、音乐等多种形式激发孩子的兴趣和好奇心，培养孩子的创造力、想象力和自我表达能力。^[11]与之相比，中国文化更加注重集体主义和社会价值。为了让孩子在未来更好地适应竞争激烈的社会，中国的学前教育注重培养孩子数学、语言和写作能力等基本技能。此外，中国幼儿教师会通过组织集体活动和团队协作等形式帮助孩子学会团结合作，培养互助精神。

三、德国学前教育对中国学前教育的启示

（一）注重幼儿的个体化发展

德国重视幼儿的个体化发展，这种理念在幼儿早期的发展过程中，不仅能够培养出独立自主、探究好奇等良好的品质，也有助于儿童的情感、智力、身体和语言等方面全面发展。相比之下，中国学前教育更加注重集体教育。班级集体教学是最常用的教学方式，但在这个过程中忽略了幼儿个体之间的差异和需要。虽然这种教学方式也能够为幼儿提供基本的教育服务，却难以发掘每个孩子的潜能，无法满足不同幼儿个体化的需求。为了促进幼儿的全面发展，提高他们的学习兴趣和自信心，教师可以通过观察、记录、评估等手段，了解幼儿的发展需要，制定个性化的教育计划和活动。

（二）注重教师的专业发展和培训

学前教育教师的专业发展和培训非常重要，在这方面德国十分重视。德国的学前教育教师必须需要接受高等教育并获得教师资格证书，他们注重教师的实践技能、幼儿保健等多个方面的培训。这些培训课程不仅要学习如何教授幼儿，还要学习如何观察和评估幼儿的发展，以及怎样与家长和其他专业人士进行合作。^[12]中国的学前教育教师在接受高等教育和培训方面还有很大的提升空间，为了提高教学水平和教育质量，教师需要更加注重自身的专业发展和培训，幼儿园也应提供相应的学习平台，鼓励教师积极参与教育研究和实践，不断提升自己的专业素养和教育技能，并运用于实践。

（三）注重对幼儿园的监管和评估

对学前教育的监管和评估是学前教育质量的重要保障，为了确保符合国家的教育标准和要求，德国政府、专业机构以及幼儿园自身都会进行评估和监控。学前教育机构会向家长提供详细的幼儿发展报告，用来帮助家长了解幼儿在学前教育机构中的表现和发展情况。近年来，中国的学前教育监管和评估越来越受到重视，政府发布一系列关于学前教育的政策和标准，加强对幼儿园的监管，提升教育质量。但我国还需加强家园合作，让家长参与幼儿园工作并进行有效的监督。这种监督不是让家长干预教学过程，而是让家长与幼儿园共同承担起培育儿童的重任，形成良性的家园互动。

四、结束语

总的来说，通过对中国与德国学前教育课程设置的比较，我们可以发现中国学前教育和德国学前教育各有优势和不足。但就目前而言，德国学前教育还是有很多值得我们借鉴和学习的地方。他们注重幼儿整体素养和实践能力的教育理念可以帮助中国学前教育不断完善课程设置，使孩子能得到全面、高质量的学前教育。

参考文献：

- [1]全振湘.“以儿童为本”的德国儿童教育[J].中国社会报,2007,(2):2.
- [2]马富成,彭海蕾.中德学前教育机构与课程比较及启示[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),2011,24(12):43–45.
- [3]何金津.德国与中国学前教育的比较研究[J].基础教育参考,2021,(03):11–14.
- [4]王晓梅.德国与中国学前教育的比较和启示[J].开封教育学院学报,2017,37(05):175–177.
- [5]邵明雪.德国发展学前教育对我国的启示[J].太原师范学院学报(社会科学版),2011,10(05):141–143.
- [6]张姝玥,顾高燕.德国学前教育质量评价体系框架、特点及经验[J].比较教育研究,2020,42(07):106–112.
- [7]雷荆.德国学前教育政策演变与启示[D].福州大学,2020.
- [8]马芸.德国学前教育中的课程与教学特色探究[J].学周刊,2019,(36):191.
- [9]邓舒.德国学前教育法规政策概述和启示[J].课程教育研究,2019,(46):3–4.
- [10]黄崇岭.德国学前教育的基本理念与主要内容[J].世界教育信息,2016,29(08):42–47.
- [11]王兴华.德国学前教育的发展现况和未来趋势[J].比较教育研究,2015,37(03):107–111.
- [12]黄瑾,熊灿灿.我国“有质量”的学前教育发展内涵与实现进路[J].华东师范大学学报(教育科学版),2021(3):33–47.